INSTITUTO SUPERIOR DE CONTABILIDADE
E ADMINISTRACAO DO PORTO

Exame da época normal de Microeconomia I ___Ano lectivo de 2005/2006 23-1-2006

Nome: ~v __ N°Informatico

Nome do Professor R‘e S O ]_]'(7‘, a O urma

Duragao da prova: 2 horas

GRUPO I — Cotag¢do — 5 valores (RESOLVA NA FOLHA DO ENUNCIADO)

Responda apenas a 5 das 6 questdes propostas. Se responder as 6 questdes, apenas serdo consideradas as 5 primeiras respostas
® Nas questdes seguintes assinale com uma e uma sé X a opgio que considerar correcta.

® Cotagdo: quadricula certa: 1,0 valores; cada quadricula errada: -0,33 valores.

1. Considere que a Linha Limite de Possibilidades de Producio (Fronteira de Possibilidades de Producéo) de
uma economia é uma recta. Neste caso, o custo de oportunidade sera:

decrescente com X

decrescente com Y

crescente

constante

® O OO

2. Situando-se no mercado de X, e sabendo que a procura e a oferta de X e de Y, dois bens substitutos ou
sucedineos, nao siao perfeitamente inelasticas nem perfeitamente eliasticas, o que seria previsivel que
acontecesse se os trabalhadores que produzem Y conseguissem um aumento dos seus salarios, c.p.
& um aumento da procura, um aumento da quantidade oferecida e um aumento do prego de equilibrio

um aumento da quantidade procurada, um aumento da quantidade oferecida ¢ um aumento do preco de equilibrio

uma diminui¢do da quantidade procurada, um aumento da oferta e uma diminui¢@o do prego de equilibrio

uma diminui¢do da procura, uma diminui¢do da oferta e uma diminui¢do do prego de equilibrio

3. Um consumidor maximiza a sua utilidade situando-se na tangente entre a isodespesa (ou recta orcamental
ou restricdo orcamental) e a mais elevada curva de indiferenca. Se se verificar um agravamento generalizado
dos precos na mesma proporcio, o que acontece ao 6ptimo do consumidor (suponha que o consumidor
consome dois bens X e Y)?

Aumenta a quantidade consumida de X e diminui a de Y para manter o mesmo nivel de satisfagdo
00 Diminui a quantidade consumida de X e aumenta a de Y para manter o mesmo nivel de satisfagcdo
¥ Diminuem as quantidades consumidas de X e de Y, diminuindo o nivel de satisfagdo
) Aumentam as quantidades consumidas de X e de Y, aumentando o nivel de satisfagao

|~

. Uma curva consumo rendimento (CCR) é composta pelos cabazes de consumo 6ptimos correspondentes a
cada nivel de utilidade, ceteris paribus
cada nivel dos pregos relativos, ceteris paribus

& cadanivel do rendimento monetario, ceteris paribus

cada nivel do preco nominal de um dos bens, ceteris paribus.

5. O excedente do consumidor, para um preco de 2 u.m. e uma funcio procura do bem X dada por
q,=10-2p ,éde

2 u.m.
3 um.
[ 6um.
X 9um.

6. A incidéncia efectiva de um imposto especifico lancado sobre os produtores de 10 u.m., considerando uma
procura perfeitamente ineldstica e uma elasticidade da oferta de 0,8, no ponto de equilibrio, é de

B 10 u.m. sobre os consumidores e 0 u.m. sobre os produtores

7 0 u.m. sobre os consumidores ¢ 10 u.m. sobre os produtores

2 u.m. sobre os consumidores ¢ 8 u.m. sobre os produtores

8 u.m. sobre os consumidores ¢ 2 u.m. sobre os produtores
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GRUPO 11 —Cotacao — 7 valores
RESOLVA NO CADERNO 1 (ndo se esquega de escrever o nome do seu professor e a turma)

Considere que, para o bem X, a quantidade procurada, agregada ou de mercado, ¢ de 10 unidades
fisicas quando o prego ¢ de 65 unidades monetarias, passando a ser de 40 unidades fisicas quando o prego
baixa para 35 unidades monetarias. Suponha, ainda, que a fun¢do oferta agregada é dada por

QS(X):PX_I‘

a) Admitindo que a fung@o procura agregada ¢ linear, estabeleca algébrica e graficamente o equilibrio de

mercado. (Nota: se, e sO se, ndo conseguir estabelecer a curva da procura, assuma que ela ¢ dada por

0p(X)=81-Py)

b) Partindo do ponto de equilibrio, um aumento do prego de X de que modo influenciaria a despesa total?

(sugestdo: baseie o seu raciocinio numa adequada medida de elasticidade)

¢) Suponha que, em determinado periodo, o prego ¢ fixado em 42 euros, permitindo-se, no entanto, que o
mercado funcione livremente nos periodos subsequentes. Descreva e ilustre graficamente as consequéncias de tal

intervengdo sobre o mercado. (Sugestdo: recorra ao modelo de teia de aranha).

d) Considere que o mercado do bem X é composto por 5 consumidores idénticos, apresentando, cada um

deles, uma fung@o procura alargada dada por

1
q,(X) =3—§PX +R+P,, em que P, representa o preco de X, R representa o rendimento

monetario, ¢ P, representa o pre¢o do bem Y.

d1) Recorrendo ao conceito de elasticidade, classifique o bem X em relagdo a R ¢ em relagdo ao bem Y.

d2) Explicite objectivamente o significado da fungo procura individual que se pode obter a partir fungio
procura alargada indicada.
GRUPO 111 — Cotacao — 8 valores
RESOLVA NO CADERNO 2 (ndo se esquega de escrever o nome do seu professor e a turma)

Determinado consumidor quer repartir o seu rendimento monetario de 500 u.m. pelo consumo de
dois bens, X e Z. Sabe-se que X ¢ Z sdo substitutos perfeitos. Sabendo que o preco de X é de 10 um. e 0

Umg

Umg,

preco de Z ¢ de 20 u.m. e que =1.

a) Calcule o dptimo do consumidor (combinagdo Optima de bens para este consumidor).

b) O consumidor deixou de ter interesse em consumir o bem Z e passou a consumir o bem Y, cujo preco

1
unitario é de 5 u.m.. A fungdo utilidade do consumidor ¢ dada por U, (X,Y) =100(XY )5.

b.1) Explicite a curva de Engel de Y. Classifique o bem Y.

b.2) Deduza a Curva da Procura de X para este consumidor.

b.3) Suponha que o prego de X baixou para 8 u.m., mantendo-se o pre¢o de Y e o Rendimento monetario.
Apresente, analitica e geometricamente, a decomposi¢do de Hicks do efeito total sobre a quantidade procurada do

bem X, decorrente daquela diminuig¢ao do prego.
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GRUPO II

Op(X)=a-bPy
{10 = a—b(65){a =75

40=a-b(35) | b=1
Funcio procura de X: O, (X)=75- Py
Equilibrio :

Og(X)=Py =1 | Py =38 u.m.
Op(X)=75-Py <Oy =37 u.f.
O (X) =0p(X)

FUNGAO PROCURA: Qd =a-bp ou p =const. "% e b =1.00
FUNGCAO OFERTA: Qs =c +dp ou p = const. ! !
Wi tas. Anténio Sarai =
s wrl-.'U\:'I.cilsc:;ﬂ.i:f:.pt-'~asaraiva 0.00 1.00 0.00 1.00 L 1.00
Preco o : | tsu.uu
_ mposto
I « = 75.00 especico
0.00 1000.00 T = 0.00 o
75.00 -1, o )
’ BN - 100 Subsido
e especifico
-100.00 100.00 =000
D: Q=75.00 - 1.00 p|| D: p=0.00
S: Q=-1.00 + 1.00 pl|S: p= 0.00
Fara definir curvas
perfeitamente

eldsticas faga-o aqui.

Elasticidades no ponto de equilibrio inicial (pe, Qe):

38.00 epS =1.03
epD =1.03
pe = 38.00 Receita_total = 1406.00
Qe =37.00
686 =50
0.00 37.00 Quantidade
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b)
DT =RT=P-Q

P=P, =38:¢,,=-92F (3B _j 03
PP Q 37
_AOP 399 _ 1030
dP Q dP P
dDT _dRT _d(P-Q) _dP , d0, . 1030, o0, g
AP~ dP  dP  dP~ 4P P

. a DT(RT) diminui se o preco aumentar a partir do nivel de equilibrio.

anéno saraiva. RECEITA TOTAL, MEDIA E MARGINAL
Relagdao com a elasticidade-prego da procura

$ er notas. 10.00,
1406.0
1000 =1.00 RT = pQ
0.00
75.00 RM=RT/IQ=p
I ¢ =75.00 -
0.00 100.00 RMg = dRT/dQ
D: Q =75.00 - 1.00 p D: p=0.00
Para definir uma
RM= 75.00 - 1.00 Q curva da procura
2 perfeitamente
RT= 75.00 Q - 1.00 Q eléstica faca-o aqui.
R}']g = 75.00 - 2.00 Q
Q =37.00 RT = 1406.00
p = 38.00 RM = 38.00
RMg =1.00 epD =1.03
Formula de Amoroso-Robinson
1
TSOOA epD =1.03 RMg = p( 1 e )
S oD
i 75.00 idad
37.00 Quantidade

Modelo teia-de-aranha

PE = 38 u.m. —> po = 42 u.m.; Qs1 =42 -1 =41 uf
—>41=75-p=p1=34um;Qs2=34-1 =33 u.f.
—33=75-p=>p2=42um,;Qs3 =42-1 =41 uf
—>41=75-p=p3;=34um; Qss =34-1 =33 u.f.

". 0 equilibrio ¢ instavel, pois o preco oscilara eternamente entre 34 u.m. e 42 u.m. sem convergir
para o preco de equilibrio de 38 um.. Isto acontece porque o declive da curva da procura é o
simétrico do da curva da oferta (b=d).
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FUNGAO PROCURA: Qd =a-bp ou p =const. "% e b =1.00
FUNGCAO OFERTA: Qs =c +dp ou p = const. ! !
er notas. Anténio Saraiva —
Www.iscap.ipp.pt/i~azaraiva 1.00 1.00 d=1.00
Prego U.UUT:.DD 0.00 B0
3 _ Imposto
I « = 75.00 especico
0.00 1000.00
75.00 -1.00 T =0.00 0.00
| D - 100 Supsde
100,00 e especifico
: -50.00
D: Q=75.00 - 1.00 p||D: p=0.00
S: Q=-1.00 + 1.00 pl| S: p=0.00
Fara definir curvas
pe'rre_itamente )
42 Elasticidades no ponto de equilibrio inicial (pe, Qe): elasticas faga-0 aqui.
38.00 epS =1.03
’ epD = 1.03
34
pe = 38.00 Receita_total = 1406.00
Qe =37.00
686 =50
0.00 33 3700 41 Quantidade
dl)

1

5
QD(X) = Z,’:l qD(x)i ZSqD(x),- =75- Px

1

1
dp(x) = §(75 -P)=15- ng (funcio procura individual)

1 1

15—§g:3—gPX+R+PY LR+ P =12

Dado o prego de equilibrio de X, tem-se:

38
9p(x) =3—?+R+P =—4,6+R+ 5

0
eRX:&L— R __R___R 0 WR>0. X¢&umbem normal
R q,, 4,6 +R+P, -4,6+12 7,4
R .
SeP, >4,6: gy =—————€]0;][ VR >0 .. Xéum bem normal essencial,
R+P, —4,6
se P, <4,6: ey :L>l VR >4,6—- P, .. X ¢éum bem normal de luxo.
R+P, —4,6
P P P
€y _ % By _ —X ———=—Y>0 VR>0,P, >0;R+P, =12.. X eY sdo bens sucedaneos.
op, q, 46+R+P, 74

Nota: Face aos valores em causa, percebe-se que o rendimento estd expresso numa unidade monetaria multipla daquela em que se

expressam os precos de Y e de X.
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d2)
1 g .
dpy =15 —EPX Esta funcdo procura individual estabelece a correspondéncia entre o prego

de X e quantidade procurada deste bem pelo consumidor, i.e. a quantidade que, a cada prego, ele
deseja adquirir, ja4 que, ao fazé-lo, maximiza o seu nivel de satisfacdo(utilidade), dado o seu

rendimento, os pregos dos outros bens e as suas preferéncias.

GRUPO I1I

a)
R=px+p,z R =500
500 =10x +20z p, =10
z=25-0,5x (linha de orcamento) p, =20
s, - UM, _

UMg,
Py 10 45
p, 20

Uma vez que os bens X e Z sdo substitutos perfeitos, apresentando, por isso, uma TMS constante,

e dado que, para os actuais niveis dos precos destes bens, o seu racio nao coincide com a TMS

(TMS_ =1+ P _ 0,5), o problema do consumidor tem uma solugdo de canto.

z

Atendendo, por um lado, a que, para este consumidor, cada unidade de X tem um valor
equivalente a uma unidade de Z (TMS_ =1) e que, por outro, cada unidade de X custa apenas
metade do que custa cada unidade de Z, o consumidor optimiza a sua situacao consumindo tantas
unidades do bem X quantas o seu rendimento lhe permite adquirir e nenhuma do bem Z:

0=25-0,5x = x=150 portanto, o vector de consumo 6ptimo ¢ (x = 50, z = 0).

z |

Curva de indiferenca

25

Linha de orgamento

50 X

6 Antonio Saraiva (Www.iscap.ipp.pt/~asaraiva)



bl)
U(x,y) = 100x°° yo’5

X

UMg, = Y 50x 7y
ox

UMg = au =50x"7y ™’
oy

y

UM -0,5_.0,5
T™S,, = — & 0 Ty -y

UMg, 50x"y™  x

_D, 10 =Y -y
™S, =~ %:? {y=2x [ccrl| X735 [*73
y
y R
R = R=10x+5 R=10<+5 =—
p.X+p,y y 5 Yy 10
. R
.. Curva da procura rendimento de Y: y = m
€py = YR O,lL =1>0.. Y é um bem normal.
 dRy 0,IR
R
Curva de Engel de Y
500
50 vy
b2)
p.
P, X _
T™S,, = Py Yy_D, y="g
Py X 5 250 Curva da procura
R =p,x+p,y 500 =p,x+5y (500 =p x+ 5% X= ? 10 marshalliana de X
. 250
.. Curva da procura (marshalliana) de X - D_ : x = ——
25 X
b3)
T™S,, = % Y_ % { y=2x [CCRI1] {yl =50 u.f.
y X
500 =10x +5(2x) | x, =25 u.f
500 =p,,x + 5y 500 =10x + Sy (2x) [x,

U, = U(25,50) = 100(25)"° (50)>* =3535,53
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p,=10um —>p, =8 um.

8
™S, =22 y_8 |y=gx [CCR2]{ v =s0uf
py X 5 B
U, = U(31,25,50) = 100(31,25)**(50)** =3952,85
™S, =2 ~5x ye = 44,72
T y 5 s
. X =27,95

U(x,y) = 3535,53 [100x™y"* =3535,53

Decomposicao de Hicks relativa ao bem X

Efeito substituicao Xs— X1 =27,95-25 2,95 u.f.
Efeito rendimento X, —Xs = 31,25 -27,95 3,30 u.f.
Efeito total X, — X1 =31,25-25 6,25 u.f.
y . Ap.=p,—1a<0  Efeito substituigdo = x5 — X,
100 Efeito rendimento = X, — Xg
Efeito total = x, — x;
89,44 CCR2
E, E,
50 from-m-meee N ,
SNFs : _
44,72 4o ! U,=3952,85
LN U,=3535,53
Hiﬁ; A .
25 27,95 31,25 50 55,9 62,5 X

»
»
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